
  

 

INSTRUKCJA BEZPIECZEŃSTWA I HIGIENY PRACY 

DLA INSTRUKTORA PRZY OBSŁUDZE ROBOTÓW PRZEMYSŁOWYCH 

 

I. INFORMACJE OGÓLNE 

1. Instruktor przed dopuszczeniem do pracy przy obsłudze robotów przemysłowych powinien: 

• zapoznać się z regulaminem pracowni, niniejszą instrukcją BHP, instrukcją obsługi/aktualną 

dokumentacją techniczno-ruchową wszystkich maszyn i urządzeń użytkowanych w pracowni,  kartami 

charakterystyk używanych substancji i mieszanin chemicznych, 

• legitymować się aktualnym zaświadczeniem lekarskim, szkoleniem bhp, uprawnieniem, wiedzą z 

zakresu stanowiska pracy w pracowni, 

• zapoznać się z elementami sterującymi maszyny, lokalizacją wyłączników (w tym awaryjnych), 

sprzętem Ppoż. i apteczką pierwszej pomocy,  

• być przeszkolony w zakresie Ppoż. (zwalczania pożarów i ewakuacji pracowników)  

i udzielania pierwszej pomocy, 

• być wyposażony w środki ochrony indywidualnej,  

• posiadać umiejętność prowadzenia instruktażu ogólnego i stanowiskowego dla uczestników szkolenia 

branżowego.  

2. Instruktor prowadzący zajęcia „Instruktor” powinien wykazywać się bardzo dobrą wiedzą  

z zakresu przekazywanej wiedzy Uczestnikom - obsługi robotów przemysłowych w tym obsługi wszelkich 

maszyn i urządzeń będących na wyposażeniu pracowni. 

3. Do obowiązków Instruktora należy codzienna weryfikacja pomieszczenia pracowni przed wpuszczeniem 

do niej Uczestników. W zakres podstawowego przeglądu należy: 

• weryfikacja stanu wyposażenia pracowni w niezbędny sprzęt do prowadzenia zajęć,  

• wykonanie przeglądów maszyn i urządzeń zgodnie z wytycznymi producenta danego wyposażenia 

pracowni,   

• wizualny przegląd stanu BHP maszyn i urządzeń (stan osłon, wyłączników itd.), czy nie posiadają 

uszkodzeń itp., 

• czy maszyny, urządzenia i wszelkie elementy wyposażenia są na swoim miejscu, czy nie stanowią 

jakiegokolwiek zagrożenia dla uczestników szkolenia branżowego/kursu,  

• weryfikacja stanu wyposażenia pracowni w niezbędny sprzęt Ppoż. i apteczki pierwszej pomocy,  

• weryfikacja stanu wyposażenia pracowni w niezbędny sprzęt środki ochrony indywidualnej (ilość i 

stan – przydatność do użytkowania), 

• usunięcie zbędnych elementów z przejść dojść między stanowiskami i drogą ewakuacyjną, 

• przygotowanie i posprzątanie pracowni do zajęć z Uczestnikami (usunięcie z pracowni lub schowanie 

do szaf niepotrzebnych elementów – w tym przydatność do użytkowania m.in. substancji 

chemicznych), 

• dostosowanie wyposażenia do prowadzonych zajęć oraz do wieku Uczestników, 

• przygotowanie niezbędnej dokumentacji do prowadzenia zajęć: dziennik zajęć, listy obecności, 

• weryfikacja stanu wyposażenia pracowni (ilość i stan – przydatność do użytkowania). 

4. Maszyny i urządzenia niesprawne, będące w naprawie powinny być przez Instruktora oznaczone (w 

sposób czytelny i widoczny) i zabezpieczone w sposób uniemożliwiający ich uruchomienie. 



  

 

5. Obowiązuje nakaz ochrony całego wyposażenia pracowni przed zniszczeniem, uszkodzeniami 

mechanicznymi i zabrudzeniami. 

6. Instruktor odpowiada za bezpieczeństwo Uczestników, wprowadzając ich do pracowni  

i prowadząc stały nadzór nad grupą.  

7. Instruktor prowadzący szkolenie branżowe/kurs zapoznaje Uczestników z instrukcjami  

i demonstruje działanie wyposażenia stanowisk dydaktycznych. 

8. W pracowni należy zachowywać się w sposób nieutrudniający odbiór zajęć Uczestnikom oraz nie wolno 

spożywać posiłków ani pić napojów (poza wydzielonym w tym celu obszarem).   

9. W przypadku wystąpienia problemów technicznych lub awarii natychmiast przerwać użytkowanie 

maszyny lub urządzenia. 

 

 

II. CZYNNOŚCI PRZED ROZPOCZĘCIEM PRACY 

1. Przedstawić Uczestnikom sposoby awaryjnego wyłączania urządzeń mechanicznych, pneumatycznych i 

elektrycznych, które będą obsługiwane podczas wykonywania ćwiczeń oraz przedstawić szczególne 

wymogi bezpieczeństwa w czasie obsługi i przebywania w pobliżu tych urządzeń i maszyn.     

2. Przed włączeniem zasilania napędów robota należy się upewnić, że żaden przedmiot nie znajduje się w 

przestrzeni pracy robota, utrudniając lub uniemożliwiając mu ruch, że dostęp do przestrzeni roboczej 

został zabezpieczony przeznaczoną do tego celu przesłoną, a żaden z Uczestników, Instruktorów i 

pracowników technicznych się w tej przestrzeni nie znajduje. 

3. Należy sprawdzić stan maszyn i urządzeń technicznych wykorzystywanych w trakcie zajęć,  

a w szczególności stan i działanie przycisków bezpieczeństwa oraz stan instalacji elektrycznej  

i poszczególnych narzędzi pracy oraz warunki środowiska pracy, czy nie zagrażają one bezpieczeństwu 

wykonującemu ćwiczenie oraz stanu ochron i osłon osobistych. 

4. Należy ubrać odpowiednią odzież i obuwie robocze (odzież robocza musi być czysta, obcisła, bez luźno 

zwisających elementów). 

5. Należy przeprowadzić test ruchowy maszyny w trybie manualnym, aby upewnić się, że wszystkie osie i 

mechanizmy działają poprawnie. 

 

III.  ZASADY BEZPIECZEŃSTWA PODCZAS PRACY 

1. Robota należy używać tylko zgodnie z jej przeznaczeniem i zgodnie z instrukcją producenta.   

2. Po włączeniu zasilania napędów robota nie wolno wchodzić do jego przestrzeni roboczej.  

W przypadku konieczności konfiguracji parametrów pracy robotów, należy wyłączyć zasilanie napędów i 

dodatkowo zabezpieczyć przed przypadkowym uruchomieniem przez wciśnięcie przycisku "STOP 

AWARYJNY". Wszystkie elementy stanowisk robotów podczas zajęć  

z Uczestnikami powinny pochodzić z wyposażenia tychże stanowisk. Obowiązuje bezwzględny zakaz 

korzystania z elementów nie pochodzących z tego wyposażenia. 

3. Należy wyznaczyć Uczestnikom bezpieczne miejsce w celu przeprowadzenia prezentacji działania 

elementów poszczególnych stanowisk. 

4. W obszarze pracy robota i operatora nie mogą znajdować się przedmioty niezwiązane bezpośrednio z 

wykonywaniem danego zadania. 

5. Należy zachowywać koncentrację i szczególną ostrożność podczas wykonywanej pracy.  

6. Podczas pracy należy użytkować środki ochrony wskazane do stosowania na danym stanowisku pracy. 



  

 

7. W razie wystąpienia awarii natychmiast wyłączyć urządzenie wyłącznikiem awaryjnym. 

8. W razie konieczności wejścia do strefy pracy robota, należy wyłączyć ją i zabezpieczyć przed 

przypadkowym uruchomieniem. 

9. W razie stwierdzenia jakichkolwiek nieprawidłowości w działaniu robota należy natychmiast go wyłączyć 

wyłącznikiem awaryjnym. 

10. Czynności zakazane przy obsłudze robota to: 

• Uruchamianie urządzenia przez osoby nieprzeszkolone do jej obsługi, 

• Manipulowanie podczas pracy maszyny w obszarze roboczym jej działania,  

• Pozostawianie włączonej maszyny bez nadzoru, 

• Dopuszczanie na stanowisko pracy osób postronnych i nieprzeszkolonych, 

• Samodzielne wykonywanie napraw maszyny, 

• Zdejmowanie lub omijanie elementów bezpieczeństwa maszyny (np. osłon), 

• Wykonywanie konserwacji, czyszczenie i naprawy w czasie pracy maszyny i jeśli maszyna nie jest 

dostatecznie zabezpieczona przed przypadkowym włączeniem, 

• Zbliżanie rąk do części ruchomych maszyny, 

• Manipulowanie przy częściach ruchomych maszyny i wkładanie rąk w otwory techniczne podczas 

pracy maszyny, 

• Zakaz pracy przy obsłudze maszyn z ruchomymi elementami:  

o w luźnej odzieży z zwisającymi częściami,  

o z zwisającymi częściami biżuterii  

o w niespiętych włosach. 

 

IV. CZYNNOŚCI PO ZAKOŃCZENIU PRACY 

1. Sprawdzić wyłączenie maszyn i urządzeń przez Uczestników. 

2. Wyłączyć i oczyścić maszynę zgodnie z instrukcją obsługi.  

3. Oczyścić i uporządkować stanowisko pracy. 

4. Sprawdzić stan techniczny maszyn i urządzeń po przeprowadzonych zajęciach. 

5. W przypadku wykrycia usterki należy niezwłocznie zgłosić to przełożonemu i wyłączyć  

z eksploatacji do czasu usunięcia nieprawidłowości (oznakować w sposób czytelny). 

6. Zabezpieczyć maszynę przed nieautoryzowanym użyciem w tym oznakować odpowiednią tablicą 

informacyjną. 

7. Dokumentować czynności konserwacyjne. 

8. Dokumentować wszystkie incydenty oraz podjęte działania w celu analizy i zapobiegania podobnym 

sytuacjom w przyszłości. 

 

 

V. POSTĘPOWANIE W SYTUACJACH ZAGRAŻAJĄCYCH ZDROWIU LUB ŻYCIU 



  

 

1.  W przypadku wystąpienia problemów technicznych, awarii, innego źródła zagrożenia natychmiast 

przerwij użytkowanie, zadbaj o bezpieczeństwo Uczestników. W przypadkach gdy zagrożenie nadal 

występuje, wyłącz maszyny z zasilania, zakończ zajęcia, powiadom odpowiednie osoby lub/i służby.  

2. W szczególnych przypadkach powiadamiaj innego Instruktora, pracownika PSSE, rozpocznij procedurę 

awaryjną w zależności od sytuacji: 

• ewakuacji Uczestników z pracowni,  

• gaszenia pożaru,  

• udzielania pierwszej pomocy. 

3. W przypadkach problemów technicznych, awarii lub innej sytuacji związanej z wcześniejszym 

zakończeniem zajęć, szkolenia branżowego/kursu powiadom rodziców/opiekuna prawnego/ nauczyciela o 

zaistniałej sytuacji. 

4. Każdy zaistniały wypadek przy pracy należy niezwłocznie zgłosić przełożonemu oraz przedstawicielowi 

PSSE, a miejsce pozostawić w takim stanie, w jakim się on wydarzył, do czasu dokonania analizy przez 

powołany przez Pracodawcę oraz PSSE zespół powypadkowy.  

5. Każde zaistniałe zdarzenie potencjalnie wypadkowe należy niezwłocznie zgłosić przełożonemu oraz 

przedstawicielowi PSSE  oraz omówić z innymi pracowniami, na ich podstawie dokonać zmian 

zabezpieczeń (w tym treści instrukcji, regulaminów). 

6. W razie wątpliwości co do bezpiecznego wykonywania pracy natychmiast przerwać pracę  

i skonsultować się z przełożonym, przedstawicielem PSSE, serwisem producenta maszyn  

i urządzeń. 

7. W przypadku awarii lub uszkodzenia w układzie elektrycznym lub mechanicznym urządzenia,  

a także w przypadku jakichkolwiek trudności ze zrozumieniem komunikatu o niesprawności lub 

określeniem sposobu jej usunięcia – natychmiast wyłączyć urządzenie wyłącznikiem awaryjnym - dla 

pewności wyłączyć wtyczkę z gniazda zasilającego. 

8. W sytuacji wystąpienia zagrożenia pożarowego należy niezwłocznie uruchomić procedury 

przeciwpożarowe i powiadomić odpowiednie służby. Postępować zgodnie z procedurą ewakuacyjną – 

zakładającą w pierwszej kolejności odejście od strefy bezpośredniego zagrożenia  

i ewakuacji Uczestników z pracowni. 

9. W razie pożaru użyj odpowiedniego sprzętu gaśniczego (np. gaśnicy CO2) i natychmiast wezwij straż 

pożarną. 

10. W przypadku wystąpienia awarii maszyny, natychmiast zatrzymać urządzenie i odłączyć je od źródła 

zasilania. 

11. W przypadku zgłoszenia awarii, wypadku lub zdarzenia zagrażającego życiu lub zdrowiu przez Uczestnika 

należy jak najszybciej zażegnać zagrożeniu, wstrzymać pracę Uczestników na pozostałych stanowiskach a 

w przypadku wystąpienia u kogokolwiek urazów udzielić bezzwłocznie pomocy osobie zainteresowanej. 

12. Udzielić pierwszej pomocy poszkodowanym osobom zgodnie z posiadanymi umiejętnościami oraz 

wezwać pomoc medyczną. 

13. Ewakuować się z zagrożonego obszaru zgodnie z obowiązującymi procedurami ewakuacyjnymi  

i poinformować pozostałe osoby o zagrożeniu. 

14. Dokumentować wszystkie incydenty oraz podjęte działania w celu analizy i zapobiegania podobnym 

sytuacjom w przyszłości. 

15. W razie pożaru należy: 

• poinformować osoby znajdujące się w pobliżu, 



  

 

• poinformować osoby wyznaczone do zwalczania pożarów i ewakuacji pracowników, 

• uruchomić ROP (ręczny ostrzegacz pożarowy), 

• spokojnie przystąpić do ewakuacji osób znajdujących się w pracowni,  

• wyłączyć (najlepiej za pomocą wyłącznika przeciwpożarowego/głównego) dopływ prądu,  

• w miarę możliwości przystąpić do akcji gaśniczej,  

• zawiadomić straż pożarną i administratora budynku, 

• Uczestnicy zobowiązani są do bezwzględnego podporządkowania się kierującemu akcją gaśniczą. 

16. W razie innego miejscowego zagrożenia należy: 

• poinformować osoby znajdujące się w pobliżu, 

• dostosować postępowanie do danego zagrożenia w celu jego likwidacji lub minimalizacji, 

• poinformować osoby wyznaczone do zwalczania pożarów i ewakuacji pracowników, udzielania 

pierwszej pomocy lub inne, 

• spokojnie przystąpić do ewakuacji osób znajdujących się w pracowni,  

• wyłączyć (najlepiej za pomocą wyłącznika przeciwpożarowego/głównego) dopływ prądu,  

• w sytuacji zagrożenia uruchomić ROP (ręczny ostrzegacz pożarowy), 

• zawiadomić funkcjonariuszy publicznych i/lub administratora budynku,  

• Uczestnicy zobowiązani są do bezwzględnego podporządkowania się Instruktorowi. 

17. Niezwłocznie ewakuuj wszystkich Uczestników z miejsca zagrożenia, lub z pomieszczenia zajęć. Poproś o 

pomoc innych pracowników PSSE. Nigdy nie zostawiaj nieletnich Uczestników bez opieki i nadzoru. 

  

VI. UWAGI KOŃCOWE 

1. W razie gdy, warunki pracy nie odpowiadają przepisom BHP i stwarzają bezpośrednie zagrożenie dla 

zdrowia, lub życia pracownika lub gdy wykonywana przez niego praca grozi takim niebezpieczeństwem 

innym osobom, pracownik ma prawo powstrzymać się od wykonywanej pracy, zawiadamiając o tym 

niezwłocznie przełożonego.  

2. W razie zaistnienia sytuacji nie wymienionych w niniejszej instrukcji, należy przerwać pracę  

i zwrócić się  bezzwłocznie do swojego bezpośredniego przełożonego o wytyczne do prawidłowego i 

bezpiecznego wykonania powierzonej pracy. 


